

不靠低价抢市场 创新抬高利润点

广交会频吹外贸暖意

本报记者 刘晓

受国际、国内多重因素的影响,参展企业第一季度的出口情况有喜有忧。

在海尔公司的展位上,泰国、印度等海外工厂的全系产品首次集体亮相。海尔欧洲大区市场总监孙书宝告诉记者,一季度海尔的销售增长增长了7%,而这一逆势增长的趋势主要源于重视消费者体验基础上的创新。

占广交会参展商80%的中小企业对全球经济和外贸形势的感受更为直

面对成本、技术等方面的挑战,部分企业主动转型、加强创新的内生调整已经取得了成效。

在科沃斯机器人科技有限公司的展位上,“擦窗机器人”的展演吸引了境外采购商的目光。公司董事长钱东奇告诉记者,这一产品目前在世界上处于领先地位,“靠低价拿市场的时间已经过去了。现在的竞争在于有没有能力把品牌和创新做起来,而这又是一个爬坡的过程,需要耐得住性子、忍

“全球采购商为中国点赞”——广交会展馆中央平台的大屏幕上,显示着这样的文字。据估计,本届广交会的采购商接近20万人,有望超过上一届的水平。这意味着在全球的“朋友圈”中,中国会收到数以万计的“赞”。

“广交会曾是中国唯一的一个对外贸易的窗口。今天看来,它有了翻天覆地的变化。”马来西亚中国经济贸易总商会荣誉会长杨天培已经参加了70多

出口信心足

浙江慈溪蓝宝电器有限公司国际营销部经理蒋天才感慨说,“成本增长快,价格优势变小了。如果没有足够的创新能力和品牌影响力,受冲击就比较大了”。

此前,商务部部长高虎城表示,中国的出口产品绝大部分附加值较低,自有品牌比较少,在全球的营销

品牌创新强

得往寂寞”。

国务院总理李克强日前在博鳌论坛上指出,要向调结构要动力,促进我国产业从中低端向中高端迈进,着力提高生产要素生产率。

“如果没有自己的东西,可持续性的东西就太少。”广东佛山南海九洲普惠风机有限公司营销总监林立伟指着

全球齐点赞

届广交会,是个名副其实的“老广交”。谈起广交会的变迁和中国经济的发展,杨天培认为,广交会已逐步成为世界各国间交流、联系的重要平台。

广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任刘建军说,本届广交会继续设立进口展区,共有来自43个国

家和地区的539家企业参展。与此同时,“设计提升贸易”系列活动也吸引了众多有志于国际市场的中国企业,来自韩国、荷兰、法国、中国台湾和中国香港等11个国家和地区的70家设计机构参加了展示活动,为中国乃至全球的外贸出口企业提供产品设计上的支持。

“微笑曲线”告诉记者,公司在加强国内外知识产权保护的同时,也赶赴中东、欧洲参展,并在海外构建了自己的销售团队。

创新、品牌、营销,已成为参展企业的普遍共识。在采访中,家电、照明、电子等产品的参展商均表示,今年要提高自主品牌的出口比例。在继续发挥“中国制造”的传统优势同时,“中国创造”和“中国品牌”已悄然上路。

随着中国的市场不断全球化,马来西亚也希望通过广交会邀请更多的中国企业到马来西亚投资,就地取材。”杨天培说。

就尼日利亚阿布贾发生炸弹袭击 习近平向尼总统致慰问电

新华社北京4月16日电 4月16日,国家主席习近平就尼日利亚首都阿布贾近郊发生炸弹袭击并造成重大人员伤亡,向尼日利亚总统乔纳森致慰问电。

李克强同匈牙利总理通电话

据新华社北京4月16日电 国务院总理李克强16日晚应约同匈牙利总理欧尔班通电话。

李克强祝贺欧尔班领导匈牙利青年民主主义者联盟在大选中取得好成绩并蝉联执政,祝愿匈牙利在国家发展和建设中取得更大成就。

李克强指出,希望双方以今年中匈建交65周年为契机,密切交往,推进匈塞铁路、布达佩斯南绕城铁路等重点项目合作,加强农牧业、旅游业等合作,推动中匈关系和中国—中东欧国家合作再上新台阶。

俞正声会见台湾工会界代表

本报北京4月16日电 (记者王尧) 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声16日在北京会见了出席“2014海峡两岸工会论坛”的台湾工会界主要代表。

俞正声强调,要争取越来越多的两岸工会界朋友投身到两岸交流合作中来,为两岸关系和平发展注入更为强劲的动力。希望台湾工会界继续发挥积极作用,支持促进两岸经济合作,维护两岸职工共同利益,造福两岸同胞。

刘云山与省部级干部座谈

本报北京4月16日电 (记者刘维涛) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山16日在京主持召开省部级干部学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神研讨班学员代表座谈会并讲话,强调学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神是一项长期的政治任务,要采取有力措施推动学习贯彻向广度深度拓展,引导广大党员干部更好地用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。

中国经济一季度同比增7.4%

本报北京4月16日电 (记者赵鹏飞) 国家统计局16日发布数据,初步核算,一季度全国国内生产总值(GDP)为128213亿元,按可比价格计算,同比增长7.4%,增速比上季度回落0.3个百分点。

移动网购火得很 去年全国增幅高达165%

据新华社贵阳4月16日电 (记者潘德鑫、齐健) 记者从16日此间举行的2013年中国网络购物统计结果新闻发布会上获悉,2013年,以手机为主要终端的移动网购整体交易规模达到1676.4亿元,同比增幅高达165.4%。

中国网络购物统计结果新闻发布会上由中国商业联合会、中华全国商业信息中心举办。会上,艾瑞咨询发布的中国网络购物市场数

据显示,2013年,中国网络购物市场交易规模达到1.85万亿元,同比增长42%。其中,利用手机等移动终端网购的整体交易规模达1676.4亿元,同比增幅高达165.4%。

据统计,2013年底,中国互联网上网人数达6.18亿人,其中手机上网用户达5亿人。专家预测,随着上网速度的加快、信息应用软件功能的不断完善、支付更加便捷和安全,中国移动网购将继续快速发展。

注册登记降门槛 一元也能当老板

据新华社北京4月16日电 (记者张松) 今年3月1日启动的注册资本登记制度改革大幅降低了市场主体准入“门槛”,被称为“一元钱也能办企业”。但国家工商行政管理总局16日发布的数据显示,3月份全国仅登记注册了59家“一元企业”。

根据国务院《注册资本登记制度改革方案》,除对特定行业注册资本

最低限额另有规定外,取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制。改革启动后第一个月,全国新登记企业约30万户,平均注册资本约470多万元,其中注册资本最少的是1元,占新登记企业总数的0.02%。

复制版《四库全书》亮相



4月15日,一套原大原色原样复制的《四库全书》(天津阁本)运抵江苏扬州天宁寺万佛楼,并将于18日对外展出。这套《四库全书》(天津阁本)共3.6万余册,由商务印书馆出版,从数码拍摄、数据修正、试制、正式生产到完工,前后历时十余年。因为工作人员在摆放《四库全书》。

王卓摄 (新华社发)

城际列车 新疆开行

4月16日,新疆“北疆之星”城际列车在乌鲁木齐亮相。从5月1日起,乌鲁木齐至克拉玛依、奎屯、石河子城际列车开行,这是新疆区域内首次开通城际列车。

图为乘务员在整理窗帘。
新华社记者 王菲摄

习近平总书记中央国家安全委员会第一次会议上提出总体国家安全观,基本内涵是以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家安全道路。

这是在新安全观基础上提出的大安全观,系统回答了安全四维关切。

其一,安全观念——树立总体安全观。总体安全的涵义包括:国家安全包括人民安全、政治安全、经济安全、军事安全、文化安全、社会安全等全方位内涵,兼顾传统安全与非传统安全,既重视外部安全,又重视内部安全,对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国,对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界,实现本国安全与别国安全的共同安全,甚至包括人与自然、国家与世界的总体安全。

其二,安全道路——中国特色的国家安全道路,不走西方安全扩张老路,不重复诸如“修昔底德陷阱”之类的历史安全悲剧,在安全领域实现道路自信与可持续发展。

其三,安全体制——国家安全委员会,建立集中统一、高效权威的国家安全体制,加强对国家安全

人民、国家到国际不断提升,安全客体从政治、经济、文化、社会等拓展,甚至延伸到环境、网络、海洋、太空等全球公域。

所谓包容性,是指中国在国际上较早地认识到,中国的安全梦离不开世界的安全梦。这就超越了排斥第三方、甚至针对假想敌的美国双边

长治久安的迫切要求,是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的重要保障。

总之,安全领域的观念革新、机制创新,是安全领域的道路自信。如何阐释好总体安全观,成为中国安全研究的重大任务。总体安全观的提出不仅丰富了中国安全思维,也是

中国在安全领域国际话语权建设迈出的又一重要步骤。展望未来,以促进国际安全为依托,中国将不断增加国

中国新安全观为全球换版本

■ 王义桅

联盟体系,超越了东亚地区“安全靠美国,经济靠中国”的亚洲悖论。

从利益共同体到命运共同体,从互利共赢到共同安全,倡导安全共享、安全共担、安全共建、安全共赢理念,中国特色安全观的世界意义不断彰显。经验表明,没有政党安全、体制安全,国家安全是空的。正如习近平总书记所言,成立国家安全委员会,是推进国家治理体系和治理能力现代化、实现国家

际公共安全产品的供给能力,以打造平安中国,建设和谐世界。

(作者为中国人民大学国际关系学院教授、国际事务研究所所长)

中国将不断增加国

际公共安全产品的供给能力,以打造平安中国,建设和谐世界。

(作者为中国人民大学国际关系学院教授、国际事务研究所所长)

本栏目主持人: 陈振凯

